

## 党史研究

## 早期中共贵州党组织的办刊实践及经验启示

李明勇

展的重要思想武器。

中共各地方党组织也相继创办自己的刊物，以此来宣传党的政策和马克思主义思想，推进中国新民主主义革命和马克思主义中国化的进程。随着中国共产党的不断发展壮大，先进思想不断涌向贵州，贵州在1929年成立了赤合特支（赤水、合江特别支部），由曾就读于赤水高等小学堂的合江九支人梁业广任书记，负责赤水、合江九支两地的党务工作，是贵州的第一个党组织。从赤合特支的建立至1949年11月贵阳解放的20年间，为了更好地宣传党的政治主张和思想路线、方针政策，党组织在贵州境内创办了众多期刊。尽管所创办的每一种期刊发行时间较短，但对马克思主义思想在贵州的传播产生了重大影响，推进了贵州的新民主主义革命进程，为解放贵州做出了重大贡献。

## 二、早期中共贵州党组织的办刊实践

从贵州第一个党组织赤合特支的成立到1949年11月贵阳解放的20年间，中共贵州党组主要创办了以下期刊：

（一）《寒夜之华》《少年大众》。1929年中共赤合特支建立以后，为了更好宣传革命思想，发展革命力量，在曾任“北方左翼联盟”党组书记段雪笙的倡导之下，于1932年初在自己的外围组织“流波社”和“读书会”下创办了《寒夜之华》（周刊）和《少年大众》（旬刊）文学性刊物，这是中国共产党组织在贵州创办最早的期刊，主要由新赤水书店代售，发行对象主要是小学教师和中小学学生，宣传抗日救国思想，传播马克思主义。

共出版3期。

（二）《安顺文艺》。1934年，在中共贵州地下党组织的领导下，缪正元与安顺进步刊物《晓鸡声》主编谢速航商议，对《晓鸡声》刊物的宗旨进行文艺改造，提倡社会主义的现实文艺，并另起刊物名称为《安顺文艺》（半月刊），旨在将其办成一个真正反帝、反封建的进步刊物，也刊登了不少进步思想的文章。但由于个别文章过于激进，如缪正元的《社会主义的现实主义和革命的浪漫主义》，中共地下党员林青、黄大陆看过之后，认为这是一种自我暴露，《安顺文艺》出版2期便主动停刊。

（三）《新民月刊》《烽火》。1935年1月，中共遵义县工委成立，书记由贵州工委书记林青兼任。同年底，中共贵州省工委任命杨天源为中共遵义县工委书记。杨天源利用团溪新民小学训育主任的身份于1936年1月创办了油印本《新民月刊》，宣传进步思想和抗日救亡主张，传播革命真理。

1935年4月底，中共贵州工委将原来的安顺地下党支部改为中共安顺县工委，书记仍由原来安顺地下党支部书记谢速航担任。在安顺县工委的指导下，李运享、汪剑平、杨斌玉等人创办了《烽火》杂志，于1938年1月23日出刊，16开本油印，封面红色。谢速航、李运享、傅以平皆写有《发刊词》在《烽火》创刊号上，洋溢着救国救民的激情，表现出战斗者的英雄气概。

（四）《活路》《学声》。至抗日战争结束后，全国进入到解放战争时期，中国共产党组织在贵州创办期刊的活动又开始活跃起来。1947年2月，中共贵州省工委创办了《活路》。

1947年5月，全国大中城市学生开展了“反内战、反饥饿、反迫害”的爱国民主运动。在中共贵州省工委的领导下，贵阳也成立了学运临时小组，并将各地寄来的学运消息、评论综合整理，辑成《学声》特刊，于10月以油印、壁报等方式广为发散。《活路》《学声》皆出版1期便停刊。

（五）《真实》。1949年初，全国解放战争已取得了重大胜利。中共贵州省工委为了配合全国的解放，并于1949年5月在贵阳南明区白沙巷创办了自己的机关刊物《真实》月刊，由当时中共贵州省工委负责人张立主编，宋至平、张鸣正、王启霖负责编辑，宣传党的方针、政策以及号召全省人民积极投入到解放战争之中，共出版2期。

（六）《理论与实践》。为了迎接贵阳的解放，1949年3月，根据南方局的指示，在贵阳成立贵阳特别支部，由姚国安、梁燕、安鹏、黄培正、朱厚泽组成，姚国安任书记。“特支”成立后，成立了党的外围组织“新民主主义青年联盟”，简称“新联”，并创办秘密刊物《理论与实践》，该刊物于1949年8月10日创刊，32开本，毛边纸油印，主要由朱厚泽、梅德生、李惠华、赵西林、陈庐山等人负责编辑整理和刻印，至贵阳解放时止，共出版了6期。每期2万字左右，第1期印刷了30余本，到了第6期，增加到90余本。

## 三、早期中共贵州党组织创办期刊的经验启示

尽管早期中共党组织在贵州所创办的期刊出版周期不长、发行数量不大，在全国的影响力也较小，但为当

下期刊的编辑出版提供了重要参考。

（一）坚持党性原则，处理好党性和人民性的关系。

早期贵州中共党组织所创办的刊物，创办皆在党组织领导下实施，由党员直接经办或编辑，其内容主要是宣传党的思想主张和大政方针，如《寒夜之华》《少年大众》《新民月刊》《烽火》这些刊物积极宣传党的建立民族抗日统一战线的理论主张，号召全国人民积极投入到抗日战争之中。至解放战争时期的中共贵州省工委机关报《真实》月刊以及贵阳特支创办的《理论与实践》，主要以宣传共产主义思想理论、解放战争发展情况为主。建党以来，坚持党性原则是党的新闻事业的根本原则，就是要坚持中国共产党的领导，必须在思想上政治上行动上与党中央保持高度一致。同时要处理好党性与人民性的关系，在宣传党的政治主张和大政方针与反映人民心声、满足人民需求统一起来，真正落实为人民服务的宗旨。

（二）注重通俗易懂、生动形象的媒介语言

媒介语言的运用是媒介传播研究的应有之义，媒介语言的运用是否得当，直接影响到媒介传播的效果。早期中共党组织所创办的期刊为了更好地满足大众的文化需求，除了注重媒介语言的严肃性和庄重性，还特别强调其通俗性和生动性。李应宙在《现阶段的宣传技巧》中强调，“我们的宣传内容要通过通俗的生活语言及鲜活的事实材料，使之具体化、生动化，才不致成为枯燥的口号。如果我们所用的语言没有跟对方文化水平和政治觉悟程度相符合，则宣传的效果将等于零。”新时

期，新闻传媒的语言在坚守权威性和规范性的同时，也要主动推动媒介语言的创新和“软化”，采用一系列高度共识的比喻来阐释抽象概念，如以“主心骨”来比喻“领导核心”、“压舱石”来比喻“基本盘”、“钉钉子精神”来形容干事创业应久久为功、持之以恒，使媒介语言更加通俗易懂、生动形象；要善于将党的政治话语、文件语言转化为老百姓听得懂、听得进、记得住的大众语言，从而提升媒介的传播效果。

（三）构建多元立体传播矩阵，形成舆论合力

贵州早期党组织创办的期刊形式多样、对象多元，既有以文艺形式宣传党的政治主张和进步思想的《寒夜之华》《少年大众》《安顺文艺》，主要以普通大众为传播对象；也有以理论阐释性文章为主的《真实》《理论与实践》宣传党的政治理论，主要以党员干部、思想进步的青年为传播对象，形成了协同发声、各有侧重的传播矩阵。在百年未见之大变局的当下，国际形势复杂多变，国内改革继续深化所涉及的利益主体不断多元化，新闻媒体如何统合好国内外两个舆论场成为当下必须思考的问题。自党的十八大以来，党的新闻事业就要求建立多层次、全方位、多声部的传播矩阵，针对不同群体、不同对象，提供侧重点和表达方式各异的内容，实现分众化、精准化的现代传播体系，既能促进人民内部的精神交往，也能传播好中国声音，促进世界各国之间的交流。

（作者单位：贵州师范学院）

## 一、早期中共贵州党组织办刊背景

中国共产党从1921年建党到1949年取得全国性的胜利，风雨兼程近30年。其间，中国共产党在不断发展壮大武装力量的同时，也非常重视思想政治宣传，借助大众媒介宣传自己的思想主张，使“枪杆子”和“笔杆子”两大力量相互配合、相得益彰。期刊作为近代中国社会的重要大众传播媒介之一，中国共产党组织充分重视期刊的创办，以此来宣传马克思主义思想和政治主张，成为唤醒工人阶级、发动工人运动、推动革命向前发

## 教学方法

## “无穷”概念在小学中的运用

龚善娥

小学数学教材中蕴含着丰富的“无穷”概念：从“数不完的自然数”到“除不尽的循环小数”，从“能向两端无穷延伸的直线”到“分不完的蛋糕”，这些内容都是渗透“无穷”概念的最佳素材。

小学阶段渗透“无穷”概念的核心目标，不是让学生掌握“无穷”的严格定义，而是通过具体实例让学生初步感受“无穷”的存在，培养“从有限中感知无穷”的思维意识，为中学阶段学习“极限”“无穷级数”等概念埋下伏笔，同时提升学生的数学抽象能力与探究兴趣。

## 一、感知“数的无穷性”

数是小学数学的基础内容，从10以内数的认识，到分数、小数的学习，每一个数系的拓展都蕴含着“无穷”概念的渗透，核心体现在“数的数量无穷”与“数的细分无穷”两个层面。

（一）自然数：“数不完”的无穷延伸

一年级上册“10以内数的认识”是学生首次接触数的无穷性。教材通常设计“数小棒”“数图形”等活动，当学生数到10后，教师会引导：“比10大的数有哪些？”“11、12、13……能数完吗？”学生通过“接着数”的操作发现：无论数到多大的数，总能在其后面加一（如“10000后面还有10001”），从而初步感知“自然数没有最大的，能无穷延伸”。

到了三年级“万以内数的认识”，教材通过“计数器拨数”活动强化这一感知：当计数器的十位拨满10个珠子时，要向万位进1……教师可追问：“十万位满10后呢？”“这样没完没了”，学生通过计数器的“进位规则”，进一步理解自然数的无穷性不是“随意想象”，而是有“计数规则支撑”的无穷延伸，从“直观感知”向“初步逻辑认知”过渡。

（二）分数与小数：“分不尽”的无穷细分

分数与小数的学习，让学生从“数的延伸”转向“数的细分”，感知“有限物体可无穷细分”的“无穷”概念。

在三年级“分数的初步认识”中，人教版教材设计了“分纸条”活动：将一张长方形纸条对折1次，得到2份，每份是 $\frac{1}{2}$ ；对折2次，得到4份，每份是 $\frac{1}{4}$ ；对折3次，得到8份，每份是 $\frac{1}{8}$ ……“能一直对折下去吗？”学生通过实际操作发现：虽然现实中纸条会因厚度限制无法无穷对折，但“数学上可以一直分

析，会得出这样的结论：划分的份数越多，每个小扇形的弧就越贴近直线形态，由此拼接而成的图形也会与长方形更加接近；而当圆被划分的份数达到“无穷多”的程度时，最终拼接出来的图形就会完全“转化”为一个标准的长方形。

虽然教师不会提及“极限”概念，但学生能直观感受到“无穷细分带来的逼近效果”——从“近似”到“精确”的转化依赖于“无穷”，这为中学阶段学习“圆的面积严格证明”和“极限概念”奠定了直观基础。

## 三、数学计算：体会“无穷循环与累加”

小学数学计算中，“无穷”概念主要体现在“除法中的无穷循环”与“加法中的无穷累加”，前者是教材明确呈现的内容，后者则多通过拓展活动渗透，旨在让学生从“计算过程”中感知无穷。

（一）小数除法：“永远除不尽”的无穷循环

五年级“小数除法”单元中，“无穷循环小数”是教材明确渗透“无穷”概念的内容。除了前文提到的“ $1 \div 3 = 0.333\ldots$ ”外，“无穷”含义——小数部分有无数个3，没有尽头。此外，教材还通过“ $0.1 \div 0.1 = 0.100\ldots$ ”让学生感知“小数的位数可以无穷延伸，但数值不变”，进一步丰富对“无穷”的认知。

## 二、几何图形：感受“无穷延伸与累加”

几何图形是小学数学的另一核心内容，直线、射线、圆等图形的特征中蕴含着丰富的“无穷”概念，主要体现在“图形的无穷延伸”与“图形的无穷细分”两个维度，且多通过“直观类比”与“操作想象”实现渗透。

（一）直线与射线：“没有尽头”的无穷延伸

四年级几何知识可以帮助学生感知无穷：

线段有两个端点，长度有限，学生可通过直尺测量其长度；

射线有一个端点，另一端“能无穷延伸”，教材用“手电筒射出的光”类比：“手电筒的光从灯泡出发，能一直照向远方，没有尽头”，学生通过生活经验理解射线的无穷性；

直线没有端点，能向两端无穷延伸”，教材用“铁轨”类比：“铁轨向两边一直延伸，看不到尽头”，同时引导学生想象：“如果铁轨一直延伸下去，会到哪里？”学生获得了无穷延伸的知识概念。

此外，教材在“角的大小”教学中进一步强化“无穷”概念：“角的大小与两边的长短无关，只与两边张开的大小有关”，教师可追问：“如果把角的两边无穷延伸，角的大小会变吗？”学生通过“延长纸条拼角”的操作发现：即使将角的两边剪得更长（或想象无穷延伸），角的张开程度不变，大小也不变，从而理解“无穷延伸不变改变图形本质特征”，深化对无穷的认知。

（二）圆的面积：“越分越像”的无穷逼近

六年级“圆的面积”推导过程，是小学阶段最接近“极限思想”的“无穷”概念渗透，核心是通过“无穷细分”实现“有限与无穷的转化”。

在实际教学中，教师一般会借助动画来直观展示整个割补拼接的过程，并引导学生仔细观察，同时提出问题：“随着圆被划分的份数不断增多，拼接出来的图形会发生怎样的变化呢？”学生通过对不同份数拼接后的图形进行对比分析

## 教学策略

## 批判性他者视角下大语言模型赋能汉语言文学教学策略

陶正兴

**数字化转型与教育智能化深度融合，汉语言文学教学面临传统阐释路径固化与创新需求增长的矛盾。**大语言模型的技术迭代为教学革新提供可能，而批判性他者视角作为破除认知局限的思维工具，为技术赋能注入理性内核，推动教学实现传统与现代的深度对话。

## 一、理论锚点：批判性他者视角与大语言模型的适配逻辑

批判性他者视角以去中心化思维为核心，强调在主体认知框架中引入外部参照系，通过对既定阐释范式的审视、质疑与重构，实现认知边界的拓展。这一视角与汉语言文学教学中“知人论世”“文本细读”的传统理念形成内在呼应，同时弥补了传统教学中单一阐释维度的局限。大语言模型凭借海量文本数据处理、跨时空语境重构、多维度关联分析的技术优势，能够为批判性他者视角提供具象化的实现路径。二者的适配性体现在：技术工具为视角落地提供数据支撑与效率保障，思维视角为技术应用划定价值边界与方向指引，共同构建“技术赋能—思维领航”的教学生态，既避免技术滥用导致的文本阐释浅表化，又突破传统教学中认知固化的瓶颈。

## 二、现实梗阻：汉语言文学教学中技术应用的认知与实践困境

当前大语言模型在汉语言文学教学中的应用仍存在多重梗阻，这些问题的本质是技术工具性与教学人文性的失衡。认知层面，部分教员将大语言模型简化为辅助备课、答疑解惑的工具，忽视其在文本阐释、思维训练中的深层价值，导致技术应用停留在浅层次的功能叠加。实践

层面，技术赋能呈现单向度特征，模型输出的标准化解读容易消解文本的多元阐释空间，固化学生的认知模式，与批判性思维培养目标背道而驰。同时，教学内容与技术应用存在脱节现象，大语言模型的技术迭代为教学革新提供可能，而批判性他者视角作为破除认知局限的思维工具，为技术赋能注入理性内核，推动教学实现传统与现代的深度对话。

## 三、路径重构：基于批判性他者视角的教学策略创新

（一）文本阐释：构建“模型输出—多元质证”的对话机制  
大语言模型能够快速整合不同时代、不同流派学者对同一文本的阐释成果，生成多维度的解读参考，为教学提供丰富的“他者”资源。教学中，教师可借助模型调取文本的历史阐释版本、跨文化改编案例、现代学术争议观点，将其作为批判性审视的对象。引导学生以文本为核心，对比模型呈现的多元阐释，结合自身的阅读体验与知识储备，对各类观点进行辨析、反驳或补充。例如在古典诗词教学中，模型可提供不同朝代的评点、现当代的研究论文、海外汉学的解读视角，学生在对比分析中，既能够发现不同阐释背后的语境、文化背景差异，又能通过批判性他者视角实现对文本的深入解读。

（二）思维训练：打造“技术辅助一批判反思”的培养链条

批判性思维的培养是汉语言文学教学的核心目标之一，大语言模型可成为思维训练的重要辅助工具。教学中可利用模型的逻辑分析与关联推导功能，引导学生开展批判性反思。例如在文学思潮研究中，模型能够梳理某一思潮的发展脉络、核心观点、代表作家及作品，但学生需要以批判性他者视角审视模型呈现的逻辑框架，质疑其对思潮演变动因的简化处理，补充模型未涉及的社会文化因素、个体创作实践等变量。同时，可借助模型设计反向思辨任务，如输入与传统定论相悖的假设性观点，让学生利用模型调取相关文献资料，对假设进行验证或驳斥。通过这一过程，学生不仅能够提升信息筛选、逻辑论证的能力，更能养成质疑权威、独立思考的思维习惯，实现从“接受知识”到“生成知识”的跨越。

（三）语境重构：搭建“时空对话—文化互鉴”的教学场景  
汉语言文学的教学离不开对文本生成语境的精准把握，大语言模型的语境重构能力为跨时空对话提供了可能。基于批判性他者视角，教学可利用模型还原文本创作的历史语境、社会背景，同时引入现代语境作为“他者”参照，构建古今对话的教学场景。例如在古代散文教学中，模型可整合历史文献、考古资料、学术研究成果，还原文本创作时的政治环境、文化氛围、作者经历；在此基础上，引导学生将文本中的思想观念、价值追求与现代社会现象、当代精神需求进行对比分析，探讨传统文化的现代转化路径。

（四）评价革新：建立“过程导向—多维反馈”的评估体系  
传统汉语言文学教学评价多以考试成绩为核心，侧重知识记忆的考察，难以全面评估学生的思维能力与人文素养。大语言模型的技术优势为评价革新提供了支撑，结合批判性他者视角，可建立过程导向的多维评价体系。教学中，利用模型记录学生的学习过程数据，包括文本解读笔记、讨论发言内容、思辨性写作成果等，通过对这些数据的分析，精准把握学生批判性思维的发展轨迹。评价主体实现多元化，除教师评价外，模型可作为辅助评价主体，对学生的文本分析逻辑、论证合理性进行初步评估；同时鼓励学生进行自我评价与同伴互评，以他者视角审视自身与他人的学习成果，在互评中深化理解、共同进步。

综上所述，批判性他者视角为大语言模型赋能汉语言文学教学提供了核心思维支撑，二者的深度融合破解了传统教学的诸多困境。通过构建兼具人文性与技术性的教学新形态，旨在推动汉语言文学教学在数字化时代实现高质量发展，彰显传统文化的当代价值。

（作者单位：贵州黔南科技学院）

（作者单位：思南县思源实验小学）